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1. ¢Cudl es la representacion general de los alcoholes?

2. ¢Cual es la representacion general de los fenoles?

3. ¢Como se clasifican los alcoholes?

4. Nombre los siguientes alcoholes por el sistema comun y sistema UIQPA vy clasifiquelo.

a. CH,—OH

Nombre Comun Nombre UIQPA Clasificacién
Sin
clasificacion

b. CH;—CH,-OH

Nombre Comun Nombre UIQPA Clasificacion




C.

CH3—CH,—CH,—-OH

Nombre Com(n Nombre UIQPA Clasificacion
d. CH,
CH3—CH_OH
Nombre Comun Nombre UIQPA Clasificacion
e CH3-CH,—CH,~CH,-OH
Nombre Comun Nombre UIQPA Clasificacion
f.
CHj

CHs—CH_CHZ-OH
Nombre Comun Nombre UIQPA Clasificacion
g' CH3

CH3-CH,~CH—OH
Nombre Comun Nombre UIQPA Clasificacion




CH,
CH;—-C—OH
CH,
Nombre Comun Nombre UIQPA Clasificacion
I CHj
CH3-C——CH,-OH
CH;
Nombre Comun Nombre UIQPA Clasificacion
5. Escriba el nombre UIQPA y clasifique cada uno de los siguientes alcoholes.
a. OH
CH3;-CH,—CH,—CH—CH;
Nombre UIQPA Clasificacion
b. CH; OH
CH3;-CH—CH—CHj
Nombre UIQPA Clasificacion




CH3—CH2—CH2—CH_CH2—CH3

I
OH
Nombre UIQPA Clasificacién
d. CH3~CH,~CH—CH,-CH,-CH,
CH2—CH2—CH2—OH
Nombre UIQPA Clasificacién
e. CH,
CH3—CH2_CH_CH_CH2—CH3
CH3-CH—CH—CH—CH,-OH
CHj CH3
Nombre UIQPA Clasificacion
f.
OH
Nombre UIQPA Clasificacién




OH

Nombre UIQPA Clasificacion
h.

OH
Nombre UIQPA Clasificacién

6. Escriba la formula estructural condensada para cada uno de los siguientes alcoholes.

a. 2-metilpropan-1-ol

b. 4-metilpentan-2-ol

c. 2-fenilpropan-2-ol




d. 2-metilheptan-2-ol

e. Alcohol pentilico

7. ¢Como se define un glicol?

8. Nombre los siguientes glicoles por el sistema comun y sistema UIQPA

a.
CH2_CH2
OH OH
Nombre Comun Nombre UIQPA
b.
CHZ_CH_C H3
OH OH
Nombre Com(n Nombre UIQPA




9. Nombre los siguientes alcoholes polihidroxilados por el sistema UIQPA

a. CHZ_CHZ_CHZ
OH OH

Nombre UIQPA

b. CHZ_CH_CHQ
OH OH OH

Nombre UIQPA

10. Explique por qué los dos siguientes alcoholes tienen diferente punto de ebullicién.

CHj

punto de ebullicion: 83°C
peso molecular: 60

CH3_CH2_CH2_OH

punto de ebullicion: 97°C
peso molecular: 60

11. Explique por que los puntos de ebullicion de los alcoholes son més altos que los de los

alcanos de peso molecular similar.




12. ¢ Por qué razén los alcoholes de hasta 3 atomos de carbono presentan una solubilidad
infinita en agua?

13. Explique por qué el butan-1-ol muestra una solubilidad limitada en agua.

14. ¢ Qué alcohol de los siguientes pares tiene un mayor punto de ebullicion?

a. Butan-1-oly heptan-1-ol

b. Etanoly 1,2-etanodiol

15. ¢ Por qué el alcohol t-butilico es totalmente soluble en agua mientras que los otros
alcoholes isémeros de 4 carbonos tienen una solubilidad limitada?

Reacciones Quimicas
Oxidacion de alcoholes

Alcoholes primarios y metanol:
)

R—CH,—OH +KMnO; —> R——C——H +MnO,+KOH +H,0

alcohol 1o aldehido precipitado
0 metanol color café

reaccion no balanceada



0
3CH;—OH +2KMnOy __5 3H ﬂ H t2 MnO, +2KOH +2 H,0

metanol metanal precipitado
color café

ecuacion balanceada
Alcoholes secundarios:

R 0

R—CH—OH +KMnO, — R—C——R *+MnO, +KOH + H,0

alcohol 20 cetona precipitado
color café

reaccion no balanceada
CHj (0]

alcohol 20 cetona precipitado
propan-2-ol acetona color café

ecuacion balanceada

Alcoholes terciarios:
R
R—C—OH +KMnO, — Noreacciona

R

alcohol 30

Normalmente en las reacciones sélo se indican los productos mas importantes. Por ejemplo:

O

CH;-OH + KMnOy —> H—C—H + MnO,

16. Complete las siguientes reacciones

& CHy=CH,—CH,~OH + KMnO, —»



CHj

CH3~CH—OH* KMnO4 —>

C. CHj
CH3_CH_CH2_C_CH3 +KMHO4 —_—

CHj OH

OH

+ KMHO4 —

e. alcohol sec-butilico + KMnO; —=

17. Escriba la estructura del alcohol del que se obtiene cada uno de los siguientes productos.

a CH; O
CHj
CHZ_CH3 (0]
b.

CHj,



Reacciones de Deshidratacion

Los alcoholes pierden una molécula de agua cuando se calientan a temperatura alta

(180 °C) con un catalizador &cido como H»SO,. Durante la deshidratacion de un alcohol,
un hidrégeno (H-) y un grupo hidroxilo (-OH) se eliminan de atomos de carbono vecinos del
mismo alcohol para producir una molécula de agua. Entre los mismos dos atomos de
carbono se forma un enlace doble que da lugar a un alqueno.

H OH
H+
alcohol alqueno

En el ejemplo del etanol, se puede observar que se forma el eteno como Unico producto.
H  OH
|| i
H—C—C—H —> H—C=—=C—H +H,0

H H H H

etanol eteno

Cuando se hace la misma reaccién con un alcohol secundario se pueden formar dos
productos. Para determinar cual es el producto mayoritario se sigue la regla de Saytzeff
afirma que el producto principal es aguel que se forma al eliminar un hidrégeno del &tomo de
carbono que tiene el menor nimero de atomos de hidrégeno. Un atomo de hidrégeno es mas
facil de eliminar del &tomo de carbono adyacente al atomo de carbono unido al grupo -OH
gue tiene menos atomos de hidrégeno. También se puede plantear esta regla en términos de
la formacién del alqueno mas sustituido

carbono vecino con el H H
menor nimero de hidrogenos | 5 |
1
/ 4CHy;—C=—c——C—~H TH0
o
H OH H H H
| | | H" / 2-buteno
CH;—C C C H e producto principal: 90%
H' H H H H
| 3 2 |
4CH5—C C C H +H,0
.
H H
1-buteno

producto secundario: 10%



De los dos productos que se pueden formar, el 2-buteno es el producto mayoritario, y es
también el alqueno mas sustituido.

H H H H
| 2 | 1 | 3 2 |
ol |
H H H H
2-buteno
producto principal 1-buteno
dos sustituyentes producto secundario
mas sustituido 1 sustituyente

menos sustituido

18. Complete las siguientes reacciones, si se forman dos productos, indique cuél se forma en
mayor porcentaje.

H
a. CH3—CH,—CH,—CH,~CH,-OH —— »
180° C
b. OH
H'
CH3-CH_CH2—CH2-CH3 _—
180° C
C. CHs
H
CHs—CH_CH_CHz—CHz—OH —_—
180° C

CHj

Prueba de Lucas

Es una prueba utilizada para la identificacion y diferenciacion de alcohol 1°, 2°y 3°. El orden
de reactividad decreciente es el siguiente: 3°> 2°> 1°



Alcohol terciario

OH
|
R—C—R
|
rR
Alcohol secundario
oH
R—CH—R

Alcohol primario

cl

ZJI/LC‘/L:2 |
C r T H’QO

R

Y
a

+ HeCl

derivaodo halogenado 3°

reaccién lnmediata

cl

ZWCL2
+ Hel > R
calor

cH—r T H’QO

derivado halogenado 2°
reaccién mds lenta

turbidez después de baiio de maria

O+

z VLCL2

R——CH, + HCl—— NR

calor ;
no forma turbidez

después de calentar

19. Complete las siguientes reacciones

a. CH3

chlz

CH3-CH—CH,-OH + HCl ——

b. CHs

ch12

CH3—~C—CH,~-OH + HCl ——»

CHj



c. CH,
chlz

CH3_CH2_C_OH + HCI —
CHj

d. CH3

chlz
CH3~CH,~CH,~CH—OH + HCl —— >

O H ch12

+HCl — >

Fenoles

20. Expligue qué es un fenol y cudl es su diferencia de los alcoholes.

21. Nombre los siguientes fenoles.

OH

Nombre




b. OH
@7(}'

Nombre

C. OH

@OH

Nombre

d.

Nombre

e.

Nombre




f OH
CHj
CH_CH3
Nombre
22. Escriba la estructura de los siguientes fenoles.
a. o-cresol b. m-cresol C. p-cresol
d. alfa-naftol e. m-aminofenol f. o-nitrofenol

Identificacion del fenol con FeCls (prueba coloreada)

Los fenoles y enoles en disolucion acuosa o hidroalcohdlica, dan coloraciones intensas
caracteristicas al afiadirles unas gotas de disolucién de FeCls (0.01 M). El fenol da un color
violeta al formar compuestos de coordinacién con el hierro.




OH

3 4+ FeCl; — Fe + 3HCI

Fenol

color violeta

23. De la lectura de la Quimica en la Salud sobre alcoholes y fenoles importantes, indique:
a. ¢Por qué el metanol es sumamente téxico?

b. ¢Por qué se usa metanol como combustible en los automéviles de carrera?

c. ¢Qué es el gasohol?

d. ¢Por qué glicerina se utiliza como suavizante de piel en productos como lociones,
cosméticos, cremas de afeitar y jabones liquidos?

e. Escriba la estructura del bisfenol A (BPA). ¢ Qué problema hay de lavar las
botellas de policarbonato con determinados detergentes o a altas temperaturas?

24. Elabore un MAPA CONCEPTUAL de los temas de esta semana
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Tioles 0 Mercaptanos

Son compuestos organicos que contienen el grupo funcional “tiol” (-SH) enlazado a un atomo
de carbono.

Nomenclatura UIQPA

¢ Al nombre del alcano de la cadena mas larga se le agrega el sufijo “tiol” (Ej. butanotiol).
e La cadena se numera desde el extremo mas cercano al grupo SH.

Nomenclatura Comun

e Se escribe primero el nombre del radical (metil, etil, propil, etc).

e A continuacion, se escribe la palabra mercaptano.

e Sila molécula es mas compleja y no se puede nombrar el radical, debe nombraser por el
sistema UIQPA.

Estructura Nombre Comun Nombre UIQPA

CH;—SH metilmercaptano metanotiol
CH;—CH,—SH etilmercaptano etanotiol
CH,

5 3 2 1 No tiene 4-etil-2-metil-1-hexanotiol
6 CH;—CH,—CH—CH,—CH—CH,—SH
4
CH;




25. Nombre los siguientes compuestos

a.

CHs

CH;—CH—CH,—SH

Nombre Com(n

Nombre UIQPA

b.

CH3_CH2_CH2_SH

Nombre Comun

Nombre UIQPA

CH;

CH3—CH,—CH—SH

Nombre Comun

Nombre UIQPA

CHj

CH,

5 3 2 1
6 CHy—CH,— CH— CH,—CH—CH,—SH
4

CHj

Nombre UIQPA




Eteres

26. ¢ Cual es la representacion general de los fenoles?

27. Escriba la representacion general de un éter simétrico.

28. Escriba la representacion general de un éter asimétrico

29. Escriba el nombre de cada uno de los siguientes éteres y subraye si es simétrico o
asimétrico.

a. CHy—CH,—O——CH, simétrico/asimétrico
Nombre Comun Nombre UIQPA
b. CH;—CH,—O——CH,—CHg simétrico/asimétrico

Nombre Comun
Nombre UIQPA

C. CHs—CH,—O——CH,—CH,—CHj simétrico/asimeétrico

Nombre Comun Nombre UIQPA




d. CH, simétrico/asimétrico

CH3_CH_O_CH2_CH3

Nombre Comin
Nombre UIQPA
e.
simétrico/asimétrico
O_CHZ_CH3
Nombre Comun
Nombre UIQPA

CHz—CH—CHj3
simétrico/asimétrico

CH3_CH2_C_O_CH2_CH3

CHz_CHz_CH3

Nombre UIQPA

30. Escriba la férmula estructural condensada, el nombre indicado de los siguientes éteres y
subraye si es simétrico o asimétrico.

a. isopropoxibenceno simétrico/asimétrico

Nombre Comin

b. éter difenilico simétrico/asimétrico

Nombre UIQPA




c. 2-ter-butoxibutano simétrico/asimétrico

Nombre Com(n

d. 3-etil-4-metoxi5-2,5-dimetilheptano simétrico/asimétrico

31. Explique por qué el éter etilmetilico (peso molecular: 60) tiene un punto de ebullicién de
8° C y el butano (peso molecular: 58) tiene un punto de ebullicion de 0° C si ambos tienen
casi el mismo peso molecular.

32. Explique por qué en la actualidad ya casi no se utiliza el éter dietilico como anestésico.

33. De la lectura de la Quimica en la Salud, ¢ por qué a algunos anestésicos que son éteres,
se les ha introducido en su estructura halégenos?

34. Elabore un MAPA CONCEPTUAL de los temas de esta semana



